
令和元年度 保育園トイレ改修工事アンケート（保護者対象）

アンケート期間

（梅森・北新田） 10 月 16 日から 10 月 23 日

（東部・三本木） 11 月 1 日から 11 月 7日

対象 ：トイレ改修が終了した園児の保護者

配布方法：保育園から、対象保護者へ配布

回収方法：保護者から保育園担任へ提出

梅森 北新田 東部 三本木 合計

配布数 66 58 81 55 260

回収数 34 29 58 19 140

回答率 52% 50% 72% 35% 54%



１．園児向け工事説明会を開催したことを知っていたか

梅森 北新田 東部 三本木 計 比率

知っていた 15 20 34 13 82 59%

知らなかった 19 9 24 6 58 41%

２．園児向け説明会で、こどもは工事に関心を持ったか

梅森 北新田 東部 三本木 計 比率

大変興味を持った 6 3 13 6 28 20%

少し興味を持った 17 21 28 10 76 54%

あまり関心がなかった 7 4 13 2 26 19%

関心がなかった 3 0 3 0 6 4%

無回答 1 1 1 1 4 3%

３．工事期間中、子どもから工事の様子を聞いたか

４．工事期間中、園児からどのようなことを聞いたか（自由記入）

梅森 12件（特になし除く）

北新田 19件

東部 14 件

三本木 9件

梅森 北新田 東部 三本木 合計 比率

聞いた 11 15 11 9 46 33%

聞かなかった 23 13 47 10 93 67%

無回答 0 1 0 0 1 ー



５．トイレ改修後の保護者および園児の満足はいかがですか

梅森 北新田 東部 三本木 合計
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大変喜んでいる 17 24 22 24 40 50 13 16 92 66% 114 81%

少し喜んでいる 13 5 6 3 13 6 4 2 36 26% 16 11%

あまり関心がない 1 2 1 1 4 1 1 1 7 5% 5 4%

関心がない 3 1 0 0 1 1 0 0 4 3% 2 1%

無回答 0 2 0 1 0 0 1 0 1 1% 3 2%

６．改修後の新しいトイレについて園児から聞いたこと、保護者として意見（自由記入）

梅森 20 件（特になし除く）

北新田 19件

東部 37 件

三本木 17 件



4 工事期間中、園児からどのようなことを聞いたか（自由記入）

＜梅森＞

工事のおじさんがトイレをきれいに変身させるとしか聞いていない

男の子トイレが間違って頭がガボッと入らないようになった。トイレの色は何色ではーか？と

楽しそうに教えてくれました

門の横に貼ってある工事の方への手紙ついて書きたいといっていた

特に困った様子もなく、興味をもって対応していたように感じました

トイレがきれいになってうれしい。本人はトイレのワークショップをやっていないといっています

(休みのため）

工事の人への手紙を書いて、その返事が来たことがうれしかったそうです。説明会でトイレの

水を流すのに２L ペットボトル 2本も使っているんだよ！と教えてもらったこともとても興味深

かったようです。

新しいトイレが楽しみといっていた。

工事のおじさんがトイレを作っているんだよ。ここのお部屋のトイレは使えないんだよ。など

悪い：うるさくて怖かった。良い：早く新しいトイレになってほしいな。出来てからはすごく喜んで

いました。

工事のお兄さんのお話は、聞きました。

特になし

赤組さんだからでしょうか、特に工事のことを子供から聞く事はありませんでした。

特になし

古いトイレを解体した時「きれいなトイレになる」と目がキラキラしながら話してくれました。

特になし



＜北新田＞

いつも過ごす部屋が、使えなかったためホールで過ごしていましたが、広いホールで自由に

遊んですごせたことがとても楽しかったようです。

自分のクラスの工事中よりも、ほかのクラスの工事の時の方が、興味があったようで、とても

きれいになった！着替えの袋を置く場所があるなどを聞きました。工事の様子は、見ていいて

楽しかったようです。

「トイレが無くなったよ！」とか「トイレが出来たんだよ！」などを教えてくれたりしました。

改修工事が終わるのを楽しみにしていました。「ここまで出来ているよ」「あと少しだよ」と話を

してくれていました。

興味はあるようで、教室の前で、「工事しているから入れないんだって」「あの人(工事の人）は

なんで入っているの？」などは言っていましたが、いい悪いとは思っていなかったようです。教

室が違うことには半分楽しくて、半分嫌だったようです。

トイレがきれいになるんだよと言っていた。

工事のおじさんたちが、来ているという話をしていました。

たくさんの工事の人がおトイレを作っているよ！とてもピカピカのきれいなトイレになったよ！

と、トイレの仕組みの話をしてくれていました！

トイレの工事をやりたいと言っていた。工事の人と仲良く話していた。

自分たちのお部屋が、トイレの工事をしているから、使えないやもうすぐ終わるんだよと教え

てくれて、きれいになりうれしいようでした。

良い点は、工事の進み具合等を子供が知っていた。どんなトイレになるのかを話してくれた。

工事のおじさんが、やさしい・ちょっとこわい・かっこいい。トイレの床がきれいになったよ



＜東部＞

工事するんだよーとしか聞いていない

今、トイレの工事をするから教室が使えない

トイレがきれいになるんだよといっていました。

特に嫌がることもなく、いつもと違うお部屋で過ごす事を楽しんでいました。子供は何も感想

なかったです。

教室を移動して、ホールで過ごしていたこともたまには良かったようです。

ガガガやドドドンと音がした

トイレがきれいになる

工事の方と、挨拶したり、あとどれだけで完成か等、おはなしが出来たことがうれしかったよ

うです。しょうがないことですが、工事期間中自分のお部屋が使えなかったのは、寂しかった

ようです。

下水の仕組みが、気になるようで、たくさん話してくれます。

特にありません。キレイになったら、うれしいな、と言っていました。

工事中きぐみさんが、ホールにいることをうらやましく思っていました。自分もホールに行きた

かったと。雨の日など、ホールが使えない分、退屈な思いをしたのではないかと心配していま

したが、先生方も、工夫してくださっていて、楽しく過ごせていたようです。

いつから始まるのか、どこで出入りしているのかなど、本人が良く理解しているようだった。

「トイレきれいにしてるの」と教えてくれました。

工事しているよ！という話は、毎日していました。新しくなることと、身近で工事しているという

ことにわくわくしていたようです。



<三本木＞

工事中は危ないから近づいちゃダメなんだよと聞きました

車が来て工事していた。直してくれている。（悪い点はなかった）

こどもから、「工事の人が頑張っている」と聞いたことがあります。

3歳児なのでまだ理解力が十分ではなく、それほど詳しく話を聞くことが出来なかった。

工事しているから部屋を変わっているということを話していた。

工事をしている間は、お部屋が違うよ、と教えてくれました。本人もトイレが新しくなることを理

解できた様子でとても良かったと思います。

工事中の音はしていたが、特に気にはならなかったようです。

工事の方がこども達に怪我がないように注意しながらやっていたみたいで、良かったと思い

ます。

トイレ工事が○月◎日までなんだよ！、その間、部屋が変わるんだよ、と見通しをもって過ご

していました。



6 改修後の新しいトイレについて園児から聞いたこと、保護者として意見（自由記入）

＜梅森＞

スリッパの履き替えをしないので、トイレの衛生の状態は気になっていました。先日いさせて

いただきましたがとてもきれいで私もうれしかったです。娘からトイレで遊んでいるお友達がい

るお友達がいると聞き、みんな喜んでいるんだなと思いました

靴(シューズ)を履かずにトイレに入れると喜んでいました。

古い設備になりメンテしつつ長く使っているのはいいと思います。いつも子供たちの安心安全

に配慮してくださってありがとうございます。

前のトイレはボロボロだったから、きれいになってうれしいとのこと。暑い中ありがとうございま

した。

新しいトイレになって、とっても嬉しい。明日も楽しみ♪と保育園に行く楽しみが1つ増えたよう

です。

きれいなといれになり、気持ちよく排泄することが出来、良かったと思います。子供たちにも関

心を持てるように、取り組んでいただけたこともよい機会を与えていただけ、感謝しています。

ただ、工事による部屋の移動や、合同クラスで過ごす事は、仕方ないことだとは思いますが、

移動に伴う保育室の環境（1 部屋のこどもの人数が増えて人口密度が上がっているのに、既

存のエアコンだけでは効きが悪かったようで、暑い中過ごしたり、暑すぎるために部屋の移動

をしたり）を事前に考慮してエアコンの交換や冷風機を入れるなどしてもらえると良かったので

はないかと思いました。

トイレがきれいでうれしいと言っています。まだ、どんなトイレか見ていないので、機会があれ

ば見たいです。

新しいトイレを使用して、とても喜んでいました。同じ便器が他のお店で使われていると、保育

園と一緒なんだよと教えてくれます。

良い：新しいトイレになって、トイレに行くのがうれしい。

きれいになってうれしい、と言っていました。

赤１・２組合同生活はとても喜んでいました。その他は工事のお兄さん？のことを話していま

した。

新しいトイレになって、とてもよかったと思います

お姉ちゃんたちが通っている西小のトイレがきれいになったので、保育園も改修されるといい

なと思っていたので、トイレがきれいに明るくなったので、良かったと思います。今回のアンケ

ート記入にあたりホームページで初めて写真を見ました。掃除の仕方、私も教わりたいです。

きれいになったとこどもから聞きました。ホームページを拝見して、とてもしやすそうになったな

と思いました。

広くきれいになって、とても喜んでいます。

きれいになってうれしい。

特になし

今まで少し不衛生では？！と感じることもありましたが、きれいになってとても良かったです。

トイレがきれいに新しくなり、こどももとても喜んでいます

新しいトイレを見ていないので、何とも言えません



＜北新田＞

保育園のトイレにゴキブリが出ると怖がっていたので、新しくなってとても喜んでいます。運動

会で保護者が利用するホールのトイレはそのままですか？古い割にはきれいですが、狭くて

身動きがとりにくいです。

男の子です。おしっこがしやすくなったといっています。とてもきれいなトイレで、使いやすそう

だと思います。

こどもたちや先生方が使いやすくなったと思っているのであれば、満足です。キレイなトイレは

きれいに使わなきゃ！！とも思っていると思います。

トイレの改修前は、子どもでも臭いというくらいにおいがしていて、少しでもどうにかならないの

かなと思っていました。改修後はにおいもなくなり、きれいに明るくなって、子どもも嬉しそうに

話してくれて見せてくれました。

きれいで気持ちがいいと言っていました。

初めて新しいトイレになった日に喜んで話してくれました。キレイになって前よりトイレに行き

やすいと言っていました。

工事終了後は、トイレがピカピカになったよ！と教えてくれましたが、その後は特に関心がな

いようでした。親としては、正直古いなぁと感じていたので、きれいになトイレになってうれしい

です。ぜひ他のクラスも改修してほしいです。

清潔感が増して、床もフラットになっていたので、すごく使いやすそうなトイレでした。こどもも

きれいになったトイレに、とても喜んでいて、みてみて！とトイレ自慢をしていました。前年度

にトイレの扉に指を挟んで怪我をしているのをしていたので、とても良かったと思います。

床も棚もすべてきれいになり衛生面でもとても安心できる。おしっこがしやすくなったらしいで

す。

トイレきれいになったんだよ、とお迎えに行ったときに見せてくれました。もも組さんもトイトレ

が始まる時期なので、きれいにしていただけたらなと思いました。本人たちもきれいな方が、

行きやすいのかな？と思ったり、今が汚いというわけではありませんが・・・

トイレが新しくなり、トイレに行くのが前より行きやすくなったような雰囲気を感じます！ありが

とうございます。

お迎えの時間が遅く、また朝の送り時にもバタついており、改修後のおトイレを拝見しており

ません。が、きれいにしていただきありがたく思います。このアンケートをきっかけに子どもに

「どのなの？？」と聞きました。「きれいになったので、服が床について汚れなくっていいんだ」

と嬉しそうです。ありがというございました。

工事をして、前の臭いにおいがなくなった。とてもきれいで清潔感があってうれしい。

以前にも比べて、とても清潔で、使いやすく先生たちの目が園児を見やすくなったように感じ

ます。もも組や下の階のトイレの工事が行われていないことに疑問を感じます。ぜひ行ってい

ただきたいです。

とてもきれいになって、喜んでいる

こどもがトイレを見せてくれました。臭いにおいがなくなり、衛生的にも良くなったと思いま

す！！



スリッパを履かずにトイレに行けると子どもからは聞き、なるほどその方が、衛生的で、良いな

思いました。

トイレに喜んでいく事が親子共々大変うれしく思っています。トイレの改修に向け、ご尽力いた

だきました先生方に大変感謝いたしております。ありがとうございました。

トイレが明るくなり、嬉しそうです。

きれいになった(子)。明るくなったと思います(親)



＜東部＞

きれいで清潔でとてもいいと思います

工事前よりもおしっこがしやすくなった（座りやすい）。スリッパをはかなくてもトイレに行ける

工事の方への幼児からの質問が張り出してあって見るのが楽しく、良かったです。

白いトイレになって嬉しかった（子供の感想）。スリッパに履き替えなくてもよくなったので、子

どもも前よりトイレに行き着くまでの、行程がへって、楽になったと思います。ありがとうござ

いました。

きれいになった。スリッパに履き替えなくてよくなった。男の子の小便器が出来たのが、いい

なと思いました。

においが改善され、子どもも「臭くなくなった！」と喜んでいます。

古くて使いづらそうだったので、新しくなり良かったです。

登園時間と工事開始時間がもう少しずれているといいかなと思いました。

きれいになったのは、うれしいです。子供も「うれしい」といっていました。

きれいで、使いやすくなり、とてもうれしいです。

きれいになって、トイレの中にスリッパでなく、シューズで行けることが、うれしいようです。

ボタンが大きくなって、使いやすくなったと言っていました

とても使いやすく、衛生面もよくなり、満足しています

「こんなにきれいになったんだよ」と言って、嬉しそうに案内してくれました

こどもは、トイレが新しくなった次の日は、私をトイレに連れて行って、「すごいよ！」と嬉しそ

うにしていました。うちの子は小さめなので（大きい男性トイレは、おしっこしにくく、座るほう

でしていましたが）子供用の男の子トイレになってトイレがしやすくなったようです。ありがとう

ございました。

いままで、トイレを失敗することが多かったが、新しいトイレになってからは、ありません。トイ

レが新しくなったことも要因なのではないかなと思います。すごくうれしいです。

床がきれいで、良いと子供が言っている

ドアがピンク色で、かわいい。トイレットペーパーがちぎりやすくなっていた。

子供：使いやすくなり、良かった。キレイでうれしかった。気持ちよかった。/親：清潔になり、

うれしい。扉が設置されて設備として整った。においがなくなった。

男の子なのですが、今日は的にあたった、あたらなかったと嬉しそうに報告してくれるように

なった。

前の男の子用トイレは、大人と同じサイズで、使いにくかったようで、よくズボンを濡らしてい

たので、きれいになったのもうれしいようですが、サイズも使いやすいトイレになって、良かっ

たようです。ありがとうございました。

トイレに行くのが楽しみ（？）になった様子で、得意になって案内してくれました。

スリッパを履き替えなくても良くなり、すごく便利といっていました。

新しいトイレで入りやすくなり、楽しそうです。

ピカピカのトイレで気持ちが良いです。ピカピカを保とうという気持ちが子どもたちに芽生え

てくれるといいなと思います。



新しいトイレだと清々しく利用できるので、とても良かったと思います。

トイレをきれいにしていただき、ありがとうございます。今までのトイレは、お世辞にも入りた

いとは思えなかったので、今回の工事うれしく思います。こどももトイレきれいになってうれし

い！と喜んでいます。

トイレがきれいになり子どもは大変喜んでおりました。シューズのまま入れるようになったん

だよ！お水がすぐ流れるようになったよ！前は（水を流すボタン）固かったけど、もう固くない

よ！など、たくさん新しいトイレについて、お話ししてくれました。トイレに行くのが楽しくなった

ようで、改修工事をしていただけて、感謝しております。業者の方、先生方ありがとうござい

ました。

大変ありがとうございました。

転園してきたばかりのころ「トイレがばっちぃ」と言っていたが、ちょうど工事が始まるとのこと

だったので、良かった。本人も「新しいトイレきれいで、ピンク色で、良かった。」と言ってい

た。

きれいになった。虫が入ってこなくなった。と言っています。

スリッパの履き替えがないと、本人は喜んでいたが、おもらしした時、みさとっこや、上靴が

汚れちゃうんでは・・・！？と親としては？心配になりました（笑）。とてもきれいで、先生もき

れいにしてくださっているので、上履きは入り口で脱いだ方が安心します！！

改修工事中は、トイレが臭くて行くのを嫌がっていましたが、改修後は、パンツでおもらしす

ることなく、帰ってこられるようになりました。

靴をはき替えないで、トイレに入れるということで、よかったと言っていました

こどもからは、具体的なコメントはいただきませんでした。（いろいろ訪ねましたが）親として

は、新しく清潔なトイレにしていただいたことをとても感謝しています。ニッシーの紙芝居とっ

ても面白かったです。

使いやすくなったこと、シューズのまま入れるんだよ！ということを聞きました。保護者とし

て、古くて不衛生な感じがしており、においもとても気になっていたので、予算を割いて、新し

くしてもらえて、大変うれしく思っております。ありがとうございます

新しいトイレになって“いい感じ”と娘が言っておりました。



＜三本木＞

トイレの雰囲気が明るくなって良かったです。こどもも喜んでいますが、自分からは言ってい

ないです

すごくきれい！新しくなって嬉しい！シューズのまま行けるから（スリッパに履き替え不要）

見栄えが良くなったし、使いやすくなったと思う。

すごくきれいにしていただき、ありがとうございました。

こどもから、「トイレがきれいになった」と言っていました。実際自分も使用したことがありまし

たが、明るくなりにおいも全く気になりませんでした。

「きれい！」と大喜びでした。

トイレに行くのが楽しくなったようで、良かったです。ありがとうございました。

サンダルに換える手間が無くなったので良かったと思います。キレイになって良かったと思い

ます。ありがとうございました。

教室からそのままトイレに行けるのを喜んでいました。楽しそうに見せてくれました！

きれいになって、立ってするところが 4 つもある。部屋からも行けるととても喜んで話してくれ

ました。

ピッカピカで嬉しいそうです。

きれいになったので、トイレに行くのが怖くない。前のトイレは、決まった個室しか入らなかっ

たのが、いまはどこでも入れる！と聞きました。

トイレがピカピカになった！と喜んでおります。保護者としても明るく清潔なトイレになりありが

たく思っております。

トイレがきれいになり、とても喜んでいました。子供たちが怪我のないように短期間でやって

いただいたのも良かったと思います。

きれいなトイレになり、保育室からも直接行けてとてもいいと思います。ただ、シューズのまま

トイレと保育室を行き来するのは衛生上どうなのか・・・とも思いますが。（新しいトイレは、ど

こもスリッパがなく、子どもにとってはスムーズにいけるのはりてんですけどね）

古いトイレは、大人も子供も、少し抵抗があったり避けたくなるし、子どもは怖さもあるのでは

ないかと思う。新しく明るいトイレだと、小さな子供たちにとっては、行きやすく使いやすいの

ではないかと思います。家庭では、男の子も座らせて小便をさせる家族も多いと思うが、やは

り立ってする経験も必要かと思います。丸みを帯びていて、子どもが安心して利用できそうな

デザインで、いいかと思う。

衛生面が、良くなり、子ども達もトイレに行きやすくなって、私もとてもうれしいです！！



令和元年度 保育園トイレ改修工事アンケート（保育士対象）

アンケート期間

（梅森・北新田） 10 月 16 日から 10 月 23 日

（東部・三本木） 11 月 1 日から 11 月 7日

配布・回収方法：保育園で記載・提出

梅森 北新田 東部 三本木 計

配布数 5 14 8 15 42

回収数 5 14 6 11 36

回収率 100% 100% 75% 73% 86%



１．園児向け工事説明会（トイレワークショップ）で、園児の関心は高まったか

梅森 北新田 東部 三本木 計 比率

そう思う 2 5 4 5 16 55%

どちらかといえばそう思う 3 6 1 2 12 41%

どちらかといえばそう思わない 0 0 0 1 1 3%

そう思わない 0 0 0 0 0 0%

不参加 - 3 1 3 7 -

２．ワークショップで効果的なプログラムはどれでしたか（複数回答可）

梅森 北新田 東部 三本木 計 比率

絵本読み聞かせ 1 2 2 4 9 16%

紙芝居 2 5 3 7 17 31%

排水デモ 3 5 1 2 11 20%

図面説明 0 1 3 7 11 20%

配管勾配体験 0 2 2 3 7 13%



３．おてがみこうかんは興味を持つ機会になったか

梅森 北新田 東部 三本木 計 比率

そう思う 1 1 3

未実施

5 28%

どちらかといえばそう思う 1 9 2 12 67%

どちらかといえばそう思わない 0 1 0 1 6%

そう思わない 0 0 0 0 0%

クラス不参加 3 3 1 7 -

４．トイレ掃除セミナーは役に立ったか

梅森 北新田 東部 三本木 計 比率

そう思う 3 7 5 8 23 79%

どちらかといえばそう思う 1 3 1 1 6 21%

どちらかといえばそう思わない 0 0 0 0 0 0%

そう思わない 0 0 0 0 0 0%

回答者不参加 1 4 0 2 7 -

５．トイレ改修工事は保育に役立ったか。

梅森 北新田 東部 三本木 計 比率

そう思う 5 11 4 10 30 88%

どちらかといえばそう思う 0 1 1 1 3 9%

どちらかといえばそう思わない 0 0 1 0 1 3%

そう思わない 0 0 0 0 0 0%

担当クラス外のため回答できず 0 2 0 0 2 ー



６．トイレ改修での園児・保護者の様子、改修工事の具体的成果（自由記入)

梅森 5件

北新田 12件

東部 6件

三本木 8件

＜次年度以降＞

７．工事を体験する企画を、担当するクラスでやってみたいか。

梅森 北新田 東部 三本木 計 比率

そう思う 4 8 4 4 20 57%

どちらかといえばそう思う 1 6 2 6 15 43%

どちらかといえばそう思わない 0 0 0 0 0 0%

そう思わない 0 0 0 0 0 0%

無回答 - - - 1 1 -

８．工事現場を教材として活用する試みは効果があったか

梅森 北新田 東部 三本木 計 比率

そう思う 2 6 2 5 15 43%

どちらかといえばそう思う 3 8 3 5 19 54%

どちらかといえばそう思わない 0 0 1 0 1 3%

そう思わない 0 0 0 0 0 0%

回答無 - - - 1 1 -

９．今後の改修工事にて、教材として活用できる園児参加事業の提案（自由記入）

梅森 2件

北新田 5件

東部 1件

三本木 2件



６．トイレ改修での園児・保護者の様子、トイレ改修を行った具体的成果（自由記入）

<梅森＞

シューズ行けること・明るくなったことでトイレに行きやすくなった。保育士側としては掃除がし

やすくなってありがたいです

トイレが明るくなった。今までより丁寧に使用しているように感じる。

そのまま（シューズのまま）入るため、トイレに行きやすく、明るくなったので、楽しくいけるよう

になった。

トイレがきれい・明るくなったことにより、子どもたちがトイレに行きやすくなったと思います。

「きれいなトイレがうれしい」という思いから、きれいなトイレを維持しようという姿が数名だが

みられる。

＜北新田＞

以前のトイレより、子どもたちが使いやすく、行きやすいトイレになったと思います。

トイレがきれいになり、あまりトイレに行きたがらなかった子もスムーズにいけるようになっ

た。男の子も女の子もスカートやズボンを濡らしてしまうことが少なくなった。座りやすい、立

ってしやすくなった。

こども達にいつも明るく接していただきまして、ありがとうございました。

新しいトイレはきれいに使おうと言う

スリッパをはくことが無くなり、明るい雰囲気になったので園児が清々しくトイレに行けている

姿が多く見られます。

トイレが新しくなったよ!と、とても嬉しそうに話して話してくれる子どもたちの姿が見られた。ま

た、保護者の方も「すごい綺麗！」と感動された。

トイレがきれいになり、保護者も子どもたちもとても喜んでいました。トイレに行きたがらない

子が減りました。

園児・保護者共に喜んでいらっしゃいました。

トイレがきれいになり、少し興奮してトイレ内で遊び始めてしまう姿も時々ありましたが、とれ

も使いやすくなり、清々しい気分で利用できるようになって嬉しい様子の子どもたちでした。

毎日「いつできるの？」と覗くのも子どもたちにとっては楽しかったようです。保護者の方から

も好評で、「乳児もやってもらえたらいいのにね」との意見もありました。

トイレに一人で行く子が増えた。においがなくなり、きれいなトイレで気持ちが良いようで、ト

イレに行く子が増えた（トイレで遊んでしますなど）。乳児のトイレやホールのトイレもやって

ほしいという保護者の意見が多く聞かれた

不快なにおいもなくなり、きれいなトイレで気持ちよく過ごせるようになりました。

においがしなくなったので、いい空気の中、保育が出来る。

<東部＞

こどもたちがトイレを嫌がらなくなり、きれいに使うようになった。保護者の方も嬉しそうです

においがなくなり、きれいなトイレになったことにより、子ども達も進んでトイレに行くようになり

ました。シューズを脱がずに行けることもとても良いです。

トイレがきれいになったので、行きやすくなった。

こども達も保護者の皆さんも、きれいになったことをとても喜んでいました。トイレットペーパー



の床に落ちている量が減ったように感じます。

ワークショップで、たくさんペーパーを流すと詰まってしまうということが、記憶に残ったよう

で、気を付けているように感じます。

きれいになったことを大変喜んでいます。トイレの臭さがなくなりました。明るい雰囲気にな

り、子ども達もトイレに行くことに抵抗がないようです。

<三本木＞

子供たちが、とても楽しそうにトイレを使用していたので、私もうれしく思いました。

保護者に好評で、子ども達も室内からいけるので、行きやすくなった。

明るくなって、小さい子でも不安なく、トイレに行くことが出来るようになった。男の子の便器に

的があることで、わかりやすく衛生的に使える。

どの部屋からも外に出ずに行けるようになったことと、シューズのまま行けることは、子どもた

ちにとってもよりトイレに行きやすくなったと思います。また、空間がとても明るくなったと感じ

ました。

トイレにひとりで行けなかった子も、行けるようになった。

今までは、「くらい。くさい。」と言ってトイレに行きたがらない子がいましたが、トイレが明るく

きれいになり行ってくれるようになりました。

子供たちがトイレを好きになっている。

新しいトイレにわくわくしていた。



９．今後の改修での、教材として活用するための提案（自由記入）

＜東部＞

今回は緑組のみの体験でしたが、前回のように赤・黄・緑組みんなが経験できる内容のもの

だと良いかなぁと思います。

こどもたちがどのように作られているのか、使い方など興味を持ち気を付けていけるようなも

のであればうれしい（5歳児クラスなら）

＜北新田＞

3歳児でもわかるような内容、おはなし。また体験できるようなものがあるといい。

安全面の配慮は必要だとおもうが、工事の途中も見学できる機会があると良かった。

例えば古くなった部分（雨漏れ）、ペンキ塗り等の工事を行う前に、まず改めて現状を園児と

よく観察して話をしたり、今までの施設への感謝等をみんなで行ったりして、改修の意義を

確認するのも良いと思います。改修後に自由画を描いたら楽しいのかなとも思いました。

工事の人の 1日の生活について教えていただく。工事の途中経過を見せてもらう。

工事の仕方に加えて、どうすればきれいなトイレを保てるのかなど、基本的な使い方も実際

に子どもが体験する形で学べるといいなと感じました。

＜東部＞

今回の勾配体験のように、子どもたちが実際に体験するようなことがあるといいと思いま

す。

＜三本木＞

園庭遊具の塗装など

水を流す。かなづち（年長児）


